

# 法国总统缘何任命阿塔为总理

根据法国总统马克龙任命,34岁的国民教育和青年部长阿塔9日出任总理,成为法兰西第五共和国建立以来最年轻的总理。马克龙为何改组内阁,阿塔为何受到青睐,新内阁会展现何种新气象?

## 马克龙为何改组内阁

法国内阁改组的消息此前已在媒体流传多日。舆论认为,退休延迟、移民管理这两项关键改革措施已于去年在曲折中通过,时任总理博尔内“功成身退”,马克龙需要新的政府班子。

博尔内8日向马克龙递交辞呈,她这样回顾自己的工作:“在议会前所未有的情形下”,推动通过了超过50项法案,特别是与退休、移民相关的两项法案。

博尔内之所以称“前所未有”,是因为自2022年6月以来,马克龙政府施政面临更多阻力。法国政治左右分裂进一步加剧,极右翼“国民联盟”一跃成为第一大反对党,让政府凝聚共识难上加难。

在此情形下,博尔内在不到两年的总

理任期内多次动用宪法特殊条款,押上政府遭弹劾解散的“赌注”,绕过国民议会投票,“强行”通过一些法案。博尔内政府被国民议会弹劾28次,创历史之最。

据法国媒体报道,退休改革受阻时,博尔内曾自比随时牺牲自我的“保险丝”。待到新移民法案通过后,博尔内对媒体说,“感到已完成任务”。

在政府频繁受到挑战的现实面前,更换总理、改组内阁成为马克龙平息反对声、继续推进改革的不得已之选。

## 阿塔为何受到青睐

“年轻、人气高、忠诚”是当下法国媒体给阿塔贴的标签。分析人士认为,马克龙希望借阿塔这样的新鲜势力重振旗鼓。

2018年,当时还未满30岁的阿塔出任国民教育和青年部国务秘书,之后稳步获擢升。疫情期间,他“临危受命”担任政府发言人,从此家喻户晓。去年7月任国民教育和青年部长以来,他打击

校园性骚扰、捍卫教育世俗化的举措取得一定成效,为他积攒了人气。年初内阁改组传闻不断之时,有民调显示,阿塔是接替总理职务的最佳人选。

阿塔与马克龙渊源颇深,被视作总统的“忠实助手”。他在左翼社会党开启政治生涯,2016年加入马克龙创建的政治团体“前进”运动(现复兴党前身),曾任该党发言人。去年年底,马克龙在一档电视访谈节目上说,阿塔“从一开始”就加入了他的“战斗”,表现出“动力和勇气”。

在法国极右翼势力上升背景下,有分析认为,借助阿塔的人气与极右翼抗衡是马克龙选择阿塔的考量之一。有评论指出,阿塔可与极右翼“国民联盟”主席、28岁的若尔当·巴尔代拉针锋相对。法国埃拉贝民意调查公司年初进行的一项民调显示,阿塔“好评率”为39%,巴尔代拉为33%。

与此同时,也有舆论认为,阿塔年轻资历尚浅,不足以执掌内阁,或只能扮演马克龙政策的机械执行者。

## 新内阁会展现何种新气象

马克龙责成阿塔组建新内阁,目前尚在酝酿中。由于总统执政派在国民议会只有相对多数的基本事实没有改变,分析人士认为内阁改组不会带来显著的政局变动。

阿塔在社交媒体置顶帖子中感谢马克龙的信任,表示未来施政要更好“掌握我们(法国)的前途命运、释放法国的潜力、重新武装我们的国家”。“重新武装”是马克龙新年贺词的“关键词”,涵盖经济、科技、公共服务、社会文明、气候变化等方面。

阿塔被舆论视为优秀的沟通者,他能否在议会团结绝大多数成为一大看点。右翼政党共和党主席、国民议会议员埃里克·西奥蒂评价阿塔任命时说,希望“清晰有力的政策”能取代“无止境的磋商”,共和党对阿塔“听其言而观其行”。

(据新华社巴黎1月10日电 记者乔本孝)

# 布林肯：美方反对驱离加沙地带居民的计划

据新华社耶路撒冷1月9日电(记者吕迎旭 张天朗)正在以色列访问的美国国务卿布林肯9日在特拉维夫说,应尽量让加沙地带北部居民返回家园,美方反对将他们安置在加沙之外的计划。

布林肯8日抵达以色列,9日与以总理内塔尼亚胡、外长卡茨、国防部长加兰特举行会谈。布林肯9日在记者会上说,以军在加沙地带北部的行动正在“进入新阶段”,即过渡到低强度阶段。美方支持以色列在加沙地带采取行动防止去年10月7日的突袭再次发生。美方支持以色列维护北部边境地区安全,致力于推动通过外交手段

解决以黎冲突。

布林肯表示,加沙地带居民不应离开,美国反对将他们安置到加沙之外的计划。联合国将对形势进行评估,最终让加沙地带北部流离失所的巴勒斯坦人安全返回家园,但实现这一目标面临重重挑战。

据以政府新闻办公室9日发表的声明,加兰特在与布林肯会谈时表示,以军在加沙地带北部的作战策略发生变化,但在南部汗尤尼斯地区的军事行动将加强并持续下去。加兰特在谈到以黎冲突时说,当务之急是让以色列北部居民返回家园,同时改变这一地区的安全现状。



# 厄瓜多尔进入“国内武装冲突”状态

1月9日,军人在厄瓜多尔基多街头巡逻。

厄瓜多尔政府9日说,该国西南部瓜亚斯省当天发生一系列暴力袭击事件,已造成至少10人死亡。厄瓜多尔

所监狱8日发生骚乱,数名监狱看守被囚犯扣押,厄总统诺沃亚随后宣布全国进入为期60天的紧急状态并实施宵禁。9日,诺沃亚再签行政令,宣布厄进入“国内武装冲突”状态。(新华社/路透)

# 报复升级? 黎巴嫩真主党袭击以军北方司令部

据新华社北京1月10日电 黎巴嫩真主党9日对以色列军队北方司令部发动无人机袭击,以报复真主党一名高级指挥官一天前遇袭身亡,以及巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)一名领导人2日被无人机袭杀。

黎巴嫩真主党9日说,真主党出动多架无人机袭击了位于以色列塞费德的以军北方司令部总部。一名知情人士告诉路透社记者,这是黎巴嫩真主党在本轮巴以冲突爆发以来首次袭击那里。

塞费德距离黎以边界大约14公里,与黎巴嫩真主党和以军时常交火的区域相隔较远。美联社报道,这显示黎以边境紧张局势正不断升级。

以色列军方9日证实以军一处基地“遭无人机袭击”,但没有详细说明遇袭地点,且暂未报告人员伤亡和财产损失。

黎巴嫩真主党说,9日的袭击是其报复行动的一部分。黎巴嫩真主党副

总书记纳伊姆·卡西姆当天在电视讲话中说,真主党不愿扩大战事,但如果以色列这样做,真主党“将不可避免地做出最大程度回应”。

哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里本月2日在黎巴嫩首都贝鲁特遭无人机袭杀。黎巴嫩真主党高级指挥官维萨姆·塔维勒8日在黎以边境遇袭身亡。路透社报道,塔维勒是本轮巴以冲突爆发以来黎巴嫩真主党遇袭身亡的最高级别指挥官,他在黎南部地区的作战行动中发挥重要作用。

另据法新社统计,黎巴嫩真主党与以军的持续交火已造成黎方185人死亡,其中包括139名真主党武装人员,以及包括3名记者在内的20余名平民。

此外,据美联社报道,以军无人机9日在黎巴嫩南部村镇甘杜里耶袭击一辆小汽车,致3名真主党武装人员死亡。这3人的身份尚未得到确认。

(包雪琳)

# 华尔街“大佬”要推人进入哈佛大学管理层

据新华社北京1月10日电 美国哈佛大学校友、潘兴广场资本管理公司创始人比尔·艾克曼9日披露,有意推动4名外部人士进入哈佛大学监事会,以期重塑哈佛大学管理层。

外界普遍认定,艾克曼和其他哈佛大学校友针对哈佛大学前校长克洛迪娜·盖伊发起的倒台运动是导致盖伊本月2日辞职的主因之一。去年12月,盖伊和宾夕法尼亚大学校长、麻省理工学院校长共同参加国会听证会,因在校园“反犹”问题上的立场招致批评。宾夕法尼亚大学校长莉兹·马吉尔已于上个月辞职。

艾克曼9日接受路透社专访时披露,他支持4名外部人士参加今年春季的哈佛大学监事会改选,“哈佛需要改

变,为监事会引入新鲜血液对此有帮助……他们的竞选会起到唤醒哈佛的作用”。据英国《金融时报》报道,这4人具有法律、经济和投资并购背景。

哈佛大学监事会成员共有30人,是仅次于哈佛大学校董委员会的管理层,每年改选5名成员,每名成员任期6年。成员人选一般由哈佛大学校友会提名,上述4人并未被校友会提名,他们若想参选,须在本月底前集齐约3300名哈佛大学校友签名。去年,超过3.2万名哈佛大学校友参与监事会改选投票,而该校校友总人数超过40万。

只是,数以百计哈佛大学学者反对外部政治干预,认为这威胁校园言论自由。(海洋)